

热议
风生

□记者 孟国庆/文 张晓理/图

昨日，本报刊发《洛阳，该有怎样的“国际范儿”？》一文后，围绕这一话题，热心读者和网友结合自身感受，纷纷通过打电话和发邮件、网帖等方式发表看法。



服务水平要提上去

建设国际文化旅游名城，如何做到有“国际范儿”？网友“老牛”以他不久前到澳大利亚探亲的经历，介绍洛阳旅游在“国际化”上的差距和不足。

他说，国际化的旅游城市服务必然是贴心的、便捷的，服务的细致程度超出一般人的想象：在澳大利亚各城镇，都有政府资助的游客问询中心（Visitor Information Centres），其标志“i”随处可见。游客每自驾车到一个城镇，只要找到“i”，就可以在这里领取当地的旅游地图（如图），同时进行住宿预订，并享受各种旅游咨询等服务。

他说，洛阳建设国际旅游文化名城，既要着眼于大项目，更要着力于小细节。

网友“河洛布衣888”说：“旅游的本质就是一种体验活动。游客自远方来，能在洛阳享受到新鲜的、愉快的、受尊重的身心体验，洛阳的‘国际范儿’就出来了。”

他说，越是国际化的旅游城市，其服务越是细致入微。洛阳的旅游服务现状，还远做不到“新鲜、愉快、受尊重”：交通、餐饮等服务不到位不说，还有一些景点、酒店、商店“致力于一锤子买卖”，给一些游客留下不好的印象。

他建议：洛阳应当建立游客反馈和回访制度，让游客们提出意见和建议，同时还可以和游客们联络感情；对好的建议加紧采纳落实，对普遍反映的问题要重点解决，让游客有再来洛阳的期待。

门票价格要降下来

要打造“国际范儿”，洛阳还应延伸旅游内涵，通过衍生服务来赚钱，而不是靠门票来创收，这是众多读者和网友的一致看法。

网友“墨水”说，国外不少风景名胜根本不要门票，即使卖门票，票价也普遍低廉，与当地百姓收入水平比起来，可谓“九牛一毛”。如意大利著名的古罗马斗兽场门票只需6欧元；日本的自然景观不收门票，部分文化景点收费很低；法国的卢浮宫、凯旋门、凡尔赛宫、枫丹白露、埃菲尔铁塔、巴黎圣母院、卢瓦尔河谷城堡群等举世闻名的景观也基本

上不收费。对这些宝贵的“财富”，一些发达国家的政府始终坚持“以人为本、着眼未来”的管理原则，不因为景点有名而随意提价，而采取低价策略弘扬民族文化，以文化来推动旅游。

市民吴建勇来说，一些景点的门票年年涨，好像不涨就显得掉价似的，他带着朋友去几个景点转一圈，光买门票就是一大笔费用！这么高的门槛，普通市民根本无力参与。旅游产业只有有人气才能有财气，当一个城市的旅游发展成有钱人才能消费得起的旅游，旅游又如何做大做强？

文化潜力要挖出来

市民孙栋来电说，民族的才是世界的，洛阳的“国际范儿”应当在洛阳独有的历史文化中显现出来。

孙栋说，洛阳有丰富的旅游资源，正因为这些资源太多，如何寻找最有代表性、最有特色的资源成为一个难题。洛阳应当组织专家进行专门的研究、规划，拿出具体可行的实施方案，将“最洛阳”的

文化资源挖掘出来，包装出去，才能做出品牌。

网友“古都函谷逍遥人”说，挖掘洛阳文化潜力，要让文化展现形式上档次，可以考虑旅游开发和建设中引进更多的国际型设计人才和策划公司，通过市场化的运作来提高我市旅游资源的利用率，进一步提高我市国际旅游文化名城的国际知名度和影响力。

「国际范儿」，要给人以身心愉悦的体验

搞好「国际化」，部分读者网友建议要提、要降、要挖，因为——



●本期议题：
旅游名城，该有怎样的“国际范儿”？

热帖
共览

北京有“798” 广州有“T.I.T” 洛阳也该发力了

□网友 “醉忘书”

在许多人眼中，“国际”、“时尚”总是与摩天大楼、霓虹闪烁、车水马龙、奢侈品满目等画等号；在一些人眼里，洛阳现有的基础设施除了破还是破，恨不得统统先夷为平地，再施以钢筋水泥，让“火柴盒”和“鸟笼子”遍地，以图所谓的现代化、国际化。

姑且不论这些“看起来很美”的钢筋水泥建筑是否能够代表洛阳的“国际范儿”，单是这种缺乏规划和思考、急功近利的做法，就让人扼腕痛惜。

国际与时尚的真谛和灵魂，是观念，是人文，是新锐，是引领，是超越，是创新，是独一无二，是卓尔不群……过去北京798艺术区的人都知道，那是一个会聚了众多艺术家和时尚人士的殿堂，也是旅游者为之流连忘返的地方。

“798”之前是什么地方？是废工厂、旧厂房。没有到过“798”？没关系，电视连续剧《奋斗》中那个被改造过的酒吧，大家一定还有印象吧。还有，到过北京二环内、去过安定门、转过胡同的游客，都会对由旧车间改造的“猜火车”等主题餐厅、酒吧记忆犹新。

这些地方无一例外的“老”，无一例外的“旧”，却又无一例外的时尚、国际——去过的游客回味悠长，没有去过的游客心驰神往。这些地方带动消费的能力自不用说，即便不想花钱，置身于这个旧时印记与现代时尚碰撞的灵感之地，融入这个怀旧与畅想的灵魂之所，感觉也很美。

无独有偶，3月10日，《洛阳日报》曾在头版刊发市党政考察团赴珠三角考察见闻之二，其中广州纺织工贸集团将废旧的纺织机械厂原址和厂房“变废为宝”，打造成T.I.T创意园的做法也能给洛阳很多启发：洛阳老工业基地的建筑和厂房，具有典型的苏式风格，一砖一瓦都渗透着特定时代的历史元素，前不久还作为工业遗址街区首度入围“中国历史文化名街”。一旦对之进行合理规划，并适度保护性开发，让其不仅变得“上档次”，而且还能“很好玩儿”，必然会给洛阳打造国际文化旅游名城增加一个新亮点。

(记者 孟国庆 整理)

外地
鉴赏

为保证“国际范儿”，这些地方有“绝招”

西安：
咋叫游客高兴就咋来
法国：
咋叫游客舒坦就咋来

□记者 李砾瑾

近年来，我国已有北京、上海等近50个不同量级和类型的城市，相继以不同方式提出建设国际旅游城市、世界旅游城市、国际旅游目的地等战略构想。他们的一些先进理念和良好做法，可为我市提供不少借鉴意义。

我们的近邻西安市，近年来在旅游景点以及城市建设方面，探索出大遗址保护和城市建设并进的曲江模式，为打造“国际一流旅游目的地”添上了一抹亮彩。

西安市认为，要建成国际一流旅游目的地城市，就要拥有最高品质的旅游资源，具有完备的、高品质的、可以与国际对接的旅游产业链体系，具有巨大影响力的旅游产品，以满足不同国籍、不同层次游客的需求。

为此，西安市推广西安·世界古都、丝绸之路起点·秦岭·国际名山3大品牌，推广丝绸之路溯源游、世界遗产西安游、文化休闲游、山水生态游等11大国际、国内旅游品牌，主推包括历史文化慢品游、博物馆之城观光体验游、遗址公园之城观光体验游、中国书法体验游、终南山地质公园科考游、秦岭山水文化游等32个旅游产品。

同时，西安很注重用文化包装旅游景点，“旅游资源+文化创意”模式是西安的主打模式之一。例如大唐芙蓉园里丰富多彩的表演；大明宫国家遗址公园里，唐风雅韵服饰秀《日月大明宫》演出、大唐朝会情景剧《百官上朝》、大型唐朝迎宾仪式《丹凤迎宾》、大唐千古绝唱《皇家舞马》等诸多表演节目，还有I-MAX-3D电影《大明宫传奇》等。

作为世界上最早发展旅游业的国家之一，法国是世界上接待外国游客最多的国家，首都巴黎是世界上接待游客最多的城市，同时还是全球第一大国际会议中心。

法国之所以一直能够保持世界旅游大国的地位，除凭借得天独厚的自然和地理条件、丰富多彩的旅游景点和资源外，最重要的就是在为游客服务时强调细节。

法国旅游业一直强调人性化服务，以游客需要为本。法国旅游部和负责拓展旅游的“法国之家”，曾特地制作了一本《中国游客：怎样令他们宾至如归》，从称呼用语、握手习惯、饮食特点等入手，列出款待中国游客的注意事项。

在法国，各类旅游服务设施比较完善，绝大多数旅游景点都与高速公路相连接，交通畅通发达，处于旅游线路的高速公路或国家公路的两旁设有旅游景点指示牌，进入巴黎市还有介绍市区交通现状的电子公告牌。沿途的加油站、公共洗手间、餐饮、住宿点布局合理，给旅客带来了极大方便。

工行杯新闻赛

消费不必再等“贷”
信用卡分期巧安排

工行洛阳分行协办 电话：63336832

欢迎各位读者继续就洛阳建设国际文化旅游名城发表意见或建议，您可登录洛阳网洛阳社区（<http://bbs.lyd.com.cn>），进入《洛阳，离国际文化旅游名城还有多远？》跟帖；发送电子邮件至 mengguoqing217@sina.com，或拨打本报热线66778866留言；来信请寄至开元大道218号报业大厦19楼大厅10号位，信封上请注明“建设国际文化旅游名城大讨论”。